Primer error 900 X 10 (2% suposicién )'="9000
Segundo error 450 X 1 (1% suposieién) = 450

Diferencia de errores 450 Diferencia de productes, 8550 | 450 { Ermora "
e 4050 19 {NERRE""
0000
CoMPROBACION.— Nimero menor de relojes.. 19 X 7h = $ 1425
Vmero mayor de relojes. . 24 X 125 = $:3000
Relojes __4_5 Costo, $4425

e

TERCER PROBLEMA DE FALSA POSICION DOBLE.

Se impusieron $4693 en dog partidas, al 5 y 9 p% anual : 5 @anaron
$ 343,65 de réditos en un afio: jcudnto se impuso al 5, y cuénto al 9 Pl

anual?
ANALISIS,.

BExaminando esta cuestion, se advertird que para resolverla no seria con-
veniente ‘elegir los nfmeros 1 y 10, supuesto que el capital de base'en el
tanto por ciento, es el 'de ¢ien; por esto esté namero gera el menor que se
suponga; en la inteligencia que con cualquiera otro menor que € supusiers,
1a operacién seldria bien, pero dificulténdose algo més el procedimiento en
razén de algunas fracciones que deberian presentarse.

RESOLUCION.

Primera saposicion, Segunda suposicitu,
100 X 5 p%= 5,00 200 % 5 p% = 10,00
4593 X 9 p°f, = 413,37 4493 % 9 p%fo— 404,37
Total de réditos falsos. 418,37 Total de réditos falsos. 414,37
Rédito verdadero 343,60 Rédito verdadero. ... 343,60
Error por exceso ....-$ 74,72 Error por exceso ....$ 70,72

Primer error 74,72 1% 200 (suposicion 22) =14944(00
Segundo error 70,72 % 100{(suposicién 1%) = 7072(00

Diferencia de errores.. 4,00 Diferencia de productos, 7872 4 Dicg8
Tt Nam. menor. 1968

CoMprOBACION.—$ 1968 X 5 p°lo =3 98,40 ' Total...... 4693
59795 X 9 pYfo=$245,25 ° Num.mayor. 2726
Capital impuesto, $ 4693 Réditos, $ 343,60 ;
Ta parte expuesta respecto de esta regla, basta para darla 4 compren-
der; advirtiendo que dicha regla es una de las que mayor préctica necesitan

para Hegarla 4 poseer.

SETIMA SECCION

Teorias y Prictica de Ia Regla de Aligacion.

Regla de Aliga?id.n es la que sirve para encontrar el precio medio 4 que
deben venfl_erse distintos objetos:de .diversos precios designados, 4 fin.de
hallar e_l mismo pro.ducto que vendidos 4 los precios primitivos; 6:bien la que
d.etermma las porciones que de distintos objetos deban mezclarse propor-
cx?ualmenha para poderse vender 4 un precio medio fijado, obteniendo el
migiho producto que el quo resnltara vendiendo las porciones 4 sus respec-
tivos precios.

Como de la definicién anterior se deduce, esta regla comprende dos casos
generales, .

Fl primero se refiere 4 encontrar el precio medio entre ofros varios, de
los cuales unos sean mayores y ofros menores, circunstancia indispensable
para que el primero sea en realidad precio medio. ;

TLa regla que para tal caso debe aplicarse se reduce 4 la que en seguida
se expone:

. Dados los objetos con sus precios correspondientes, se colocan los primeros
en fomfa de s-u-'mndos y los segumdos se ponen, en sequida, bajo el mismo
orden, interponiéndoles el signo de'multiplicar. Después se multiplicard cada
nitmero de los objetos por su precio indicado, colocando d continuacion ca-
da producto, y en cl orden debido para verificar su suma. Dicha suma se di-
vidird por la de los objetos, expresamdo: el cocienie 1

que se hallare el

medio: pedido. ; st

PROBLEMA DEL PRIMER CASO.— } A qué precio medio se podré vender un




conjunto de varas de alfombra, poniéndose 48 varas de 4 12 reales vara, 56
de 4 18 1s., 32 de 4 20 1., y 64 de 426 rs.?

Varas. Precios. Produoctos.
48 X 12 rs. = b76
56 X 18 rs. = 1008
39 X 20 rs. = 640
64 X 26 rs. = 1664
200 3888200
gk , - 188819, 44 {Tasiiet
0880
0800
000

La comprobacién de que el resultado es bueno, consistiré en que el pro=
ducto del conjunto de las varas por su precio medio sea igual 4 la suma de
los productos parciales. .

Por ejemplo: — Suma de los productos .parclzml_es

Ntimero de varas... 200

Precio medio :
3.8.8.8(0.0 igual 3.8 88,

El 'primer ¢aso de que seiviene {ratando o presenta dificultad algima, y

s6lo se advierte que cuando los precios son heterogéneos, como s.l‘fueran
aios ‘en pesos’y otros en reales, s anotarian convertidos 4 una nmisma es-
pecie, que en el caso gerfan realés, y por conseeucncia homogéneos.
Tia operacion ‘que'sigue pone en claro ‘este punto. . e
PROBLEMA.—jQué precio medio sacara la /@ do azficar en un conjunto
7 '} —
compuesto de 200 /@ & 12'rs, 395'4'8'F v 4TS5 $2-4 1.1 :
Segfin antes se dijo, los precios se considerarin todos eonvert.uiqs en rea-
les al plaxitear el problema; entonces el procedimiento se verifica como sigue:
Arrobad. < Reales  Productos.

2001¢ 121= 2400
395: X 16:= 5200
475 X 20 = 9500
1000+ 172007|:10007 i« ;
07100 - 17,10 precio medio'en, reales.
01000

00000
Por supuesto que para dividir cualquiera cantidad por m:.l, ’bastaré,_Sepaa
rar sus tres dltimas cifras' dela derechay porlo/que la division anterior se

ite bajo el supuesto indicado:
ey B0 0
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El segundo caso que la definicién abarea, consiste en que conocidos los
precios delos objetos y el precio medio, se busque la parte proporcional que
de cada objeto debe ponerse, 4 fin de que, sumadas éstas, den la mezela ge-
neral, la que vendida al precio medio fijado, produzca la misma cantidad
que las partidas proporcionales multiplicadas por sus precios respectivos.

Para conseguir tal resultado observese la regla siguiente:

Coldquense los precios en forma de sumandos, encerrdndolos por la izquier-
da con una lave, colocando fuera de ella y en su punto intermedio el precio
medio fijado. De los precios de los objetos se elegirdn dos, bajo la circunstan-
cia precisa de que sean uno menor ¥ otro mayor que el referido precio medio.
Se comparard éste con el menor, colocando su diferencia al lado del precio
mayor, separdndolos por medio de un guidn. Luego se buscard la diferencia
entre el precio mayor y el medio, colocandole al lado del precio menor. Este
mismo grocedimiento se observard con' los demds términos que el problema
pudiere confener. Estas diferencias representardn la porcion que de cada
efecto debe pomerse, esto es, el nimero colocado en direccion del preeio menor
indicard la poreién que-se pondrd del efecto de ese precio, considerando and-
logamente I porcion relativa al precio mayor.

PrOBLEMA.— | Cuéntos relojes de 4 $15, de $25; de-$40 y de $55 se
pondrin para formar un conjunto que pneda: venderse 4 razén de $30 el
reloj?

Precios Porciones.
15— 25 relojes.

55 conjunto de las porciones pedidas.

Para comprobar el problema anterior, asi como todos los de su género,
se multiplicar4 cada porcién por el precio primitivo que le corresponda, y
la suma de todos esos productos parciales deberd ser ignal al producto del

conjunto,_hallado, multiplicado por el precio medio, como se ve 4 conti-

nuacion: Gomprobacion. Productos
Porciones, Precios, parciales,

25 X $15 — 375
10:x $256 = 250
5 %X $40 = 200
15 % $55 — 823
55 conjunto.
X 30 precio medio.
1650 = 1650
Es de advertirse que cnando en los diversos precios que se fijan en esta
clase de problemas, s6lo uno de ellos sea mayor 6 menor que el precio medio,
76




ese mismo precio mayor o menor se tomar4 para Compararse con eada uno
de los otros; 4 fin de buscar las diferencias, y por consecuencia el referido
precio mayor § menor tendré4 4 su lado tantas diferencias comosean los:otros
términos. ‘La suma de estas distintas porciones representars 1a total relativa
al precio respectivo:

PropLEMA.— § Cuntos tépalos de 4 § 4, de4$6,des$8 ydedsi2se
han de poner para hacer un conjunto que pueda venderse 4 razon de $ 10

61 t'épa‘l')? Operacion. Comprobacion.
S 4 -2
6 — 2
10 8 _ 9
12-6-1-4+32
Conjunto de porciones 18 X

(RGN S S )
Yo K X
el e s
]
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El segundo caso de la regla de aligacién de que se est4 tratando, com=
prende otras tres cuestiones de géneros distintos, 1as cuales pueden deno-
minarse de Doble y Triple Aligacion-

Qonsiste 1a de Doble Aligacién en que ol problema que la comprende no
solo demande las porciones parciales que deban buscarse seglin los casos
generales anteriores, sino ademas, que la suma de esas porciones se ajuste
4 la prefijada en la cuestién propuesta. .

Otra circunstancia que también ocasiona la Doble Aligacion, esla de in-
dicarse en el problema que se ponga de alguno de los efectos cantidad fija
6 determinada.

En cualquiera de los dos fltimos supuestos, ya se deja comprender la ne-
cosidad de dos operaciones distintas, 4 fin de obtener el resultado pedido.
Tal necesidad sanciona la Doble Aligacién.

T.as cuestiones que se llaman de Triple Aligacitn, serén 'las que exijan
que se busquen los tres datos que puedan desconocerse en 1a regla de que
so trata, y los cuales se han considerado en lo que se deja expuesto.

A fin do aclarar el significado dé Triple Aligacin; se marcan por orden
los tres datos distintos que en dichos problemas deben demandarse.

10 Hallar las porciones generales.

90 Quelassumasdeestas porcionesse ajusten 4laprefijadaen el problema.

30 Que una de las porciones halladas se ajuste 4 otra determinada.

PROBLEMA DE DOBLE ALIGACION.— 3 Qué nimero de cargas de frijol, de
585,de 4687 ydeds 10 deberén incorporarse para hacer una mezcla
de 150 cargas que pueda venderse 4 $ 6 por precio medio.

AnALisis.— Bste problema exige dos operaciones distintas. La primera
" para hallar las porciones generales. Tal operacin’ se verifica como ya se
dejo expuesto.
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La segunda operacién se i
practica por la Regla de Tres, y conla cual la
mezcla hallada se ajustard 4 la pedida. i
_dLas I{egla% deTres que en 6l caso deben hacerse, serdn tantas como las par-
$i Sas {)roporcionales que se hayan encontrado. El razonamiento se har4 asi:
i la mezcla general hallada es menor que 1a pedid
ey q pedida en el problema, en-
L:imezclt? general hallada ha de subir 4 la mezcla pedida, como cada
porcion pa.rt-lcu.lar encontrada subir4 4 la porcion relativa que se busca.
Si al contrario, el conjunto que se encontrd fuere mayor que el que se pide
entonces las Reglas de Tres se establecerdn diciendo: :
L:.s mezc':la pedida ha de bajar 4 la que se encontré, como cada partida
parcial bajars 4 su relativa.

S i i 1
egfin las teorfas anteriores, se procede 4 la resolucién del problema.

PRIMERA OPERACION.

mezcla general.

SEGUNDA OPERACION.
7T 1505 < o — 1075
5
750 | 7
050 1077
1

71501 <2 = 213

1
150 |17
107213
3
T 1509 P <C = —"213
1

150 | 7 150 mezcla pedida.
10 213

3

La comprobacion de este problema se verificar4 bajo el mismo respecto
que la del problema anterior, considerando por supuesto para ello las por-
ciones y mezcla general fltimamente encontradas. De este modo:




Porciones, . Precios. Importe.
1074 X § 5 = 5353
21 X $ 7 = 150
912 % $10 = 2142
Mezecla pedida. 150
Precio medio .. X6
900 = 900

e

Sin la comprobacién en esta clase de problemas, no se puede tener segu-
fidad de sus resultados, pues que bien puede suceder que 1a mezcla general
pedida resulte exacta, y sin embargo las porciones que la formen no sean
las proporcionales verdaderas.

PROBLEMA CON DIFERENTE DOBLE ALIGACION.—§ Cn4ntas mantillas de
£$40,de4$60yde 4875 se deber4n poner con 20 de & $ 100, para ven-
derlas al precio medio de $502 :

AnAnisis.— Este problema deber4 resolverse por la regla general, 4 fin
de encontrar las partes proporcionales que deban incorporarse. Después se
harén las Reglas de Tres necesarias para subir 6 bajar dichas porciones,
segtin'lo que deba verificarse para ajustar 4 la pedida, la encontrada res-
pecto del precio $100. Por ejemplo:

PRIMERA OPERACION.

Precios. Porciones. Mezelas proporcionales.
\S 40 — 50 1+ 10 + 256 =85

* . axp)® 60-10 10
Precio medio, $ 50 & 75 — 10 10

$100 - 10 10

SEGUNDA OPERACION.

Las Reglas de Tres que ahora se estableceran se basarén en las 10 man-
tillas que 4 $ 100 debian ponerse, segfin la operacion anterior; el raciocinio
sor4: Si las 10 mantillas indicadas de 4 5100 han de subir 4 20 que exige
el problema, jcada una de las dem4s porciones 4 qué sabird?

85 < 170 X 40 = 6800

10 < 20 x 60 = 1200

10 < 20§19 2 20 x 75 = 1500

{ 10 < 20 x 100 = 2000
Mezcla general.. 230
Precio medio. - - 50

1500, = L5

it
— =
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" Las cuestiones de Triple Aligacién de que en seguida se va 4 tratar, com-
prenden alguna dificultad en los cleulos sucesivos que para su resolucién
deben verificarse. Lia regla general que para resolver tales cuestiones debe
aplicarse, es como sigue:

Biisquese el valor total del conjunto fijado en el problema, mult@plicdndala
por el precio medio dado ; del veferido conjunto y de su producto se restardn
respectivamente las unidades propuestas & cierto precio y su producto por ese
m-ismo precio. Con tal operacién quedard eliminado dicho dato. Después, di-
vidiéndose la diferencia de los productos por la de las unidades relativas, se
obtendrd un nuevo precio medio, con el cual y los precios de las demds uni-

- dades pendientes ya se podrd formar un problema de doble aligacién que se

resolverd por las reglas que ya se dieron @ conocer.

La regla que antecede se comprender4 en la resolucién progresiva del
problema que en seguida se propone.: De esta manera se facilita mucho mis
la aplicacién & inteligencia deila mencionada regla.

PRIMER PROBLEMA DE TRIPLE ALIGACION.— j Cuéntos quintales de cafe
de 5930 y de & $ 15 se incorporarén con 10 quintales de 4 $9 para ha-
cer una mezcla de 100 quintales que pueda venderse 4 $ 20 por precio
medio?

RESOLUCION COMPRENDIENDO LA REGLA DEL PROCEDIMIENTO.— Bis-
quese el valortotal delos 100 qq. 4$ 20, loquedar4 (100 qq. X $ 20 = 2000).
— De este resultado réstese el producto de los 10 qq. 4 $9, y se tendrén
(10qq. X $9=90).—Dividiendoahora$ 1910 (queresultan de $ 2000-$90)
entre 90 qq. (diferencia entre 100 de la mezcla general, menes 10 qq. fijados
de 4 $9), se tendrén:

$1910 | 90 qq.
110 213 resultado gue represenfa un segun-=
20 do precio medio 4 que salen los
90 qq. que se van 4 formar ahora con el café de & $30 y de 4 $ 15 el qq.
Estos 90 quintales se forman conforme 4 la Regla de Aligacion general, fo-
mando por precio medio los $ 213.

Esta segunda operaci6n se dispone asi:

L 30— 83
219{15-8%

EDG donde resulta que para formar 15 qq.
4 $212 debern tomarse 65 qq. de 4 $30 y 87 de'a $ 1500
Para tener la mezcla de los 90 qq. se establecerén las siguientes propor-
ciones que representan la tercera operacion;




15 5990 .

Para comprobar los resultados y ponerlos en claro, se establecen lasigual-

dades Signientes:
3 COMPROBACION.

872 qq. % $30'— 1120
FoALl L g5 =790
107 ixg9=" 90
“100 * qq.
X*$'90" precio medio.
$ 2000 = $2000

e e

SEGUNDO PROBLEMA DE TRIPLE ALrgaci6N.—j Cuéintas piezas de casi-
mir de 4 $90 y de 4 $50-se pondrin: eon 15 piezas de 4 $ 30 para hacer
uin-conjunto de ;80 piezas que puedan venderse 4% 58,75 por precio medio?

Para resolver este problema, se seguirh ¢l mismo procedimiento que en
.6l amterior; dplicando punto:por punto la regla que en ‘el mismo problema
se comprendi6. Paramayor claridad, se anotarén las cantidades y datesque

deban considerarse.
RESOLUCION.

159 12 OPERACION.
Conjuuto’ 80 piezas X $58,75 preeio snetlio-2 $ 4700k npead
Camtidad fjadas 15 15, X $30,00 5u precio .. =$ 450

Diferencia ,, valor correspondiente. = 4250 | 65 §mﬂom&

2 dio nueva-
850 655§ meste b
25 1ado.

" 93 QPEBACION 42 OPERACION.

. Precios. | Porciones.
25
Nuevo pre- {‘65_2_5 ! 90~ 1555 40 {Sumg demmne {. g5 fDiferen- . ¢
¢io medio 63 50 =2 24%% | vas poreiones {® cia =

—_——

40 {Suma de nue-

vas porciones
—

COMPROBACION.
Piezas. Mw. Productos.
25 x $90 = 2250
40 x $50 = 2000
TR 15 % $30 = 450
Suma depiezas-s 80
_ Pregio mediog ~ . X 58,75, .

2700000 ., —4700
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; ;;:{iciz angzp:;z: 1;}; ?gl?L;etL;Giﬂf!éN.——- 3 Cudntas caja.s de vino, de
para hacer un con,junt-o de 46 Za' e . S R 2°0
: : jas que puedan venderse 4 $ 2275 por precio
medio de caja?
46 X 2255 = 1056 (30— 955
8% 20 — 160 896 |38 \2u T 7
33 96 136 23 [vmvome 233516 0L
581 cio medio =5
22 114 — 632
COMPROBACION, __ 22
X 80 = 8455
x 24 — 288
32 24 : 38 :: X 16 1032
42 24 : 38 :: 65514 = x 14 14255
Cantidad fija de cajas, %20, =160
1056
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CUARTO PROBLEMA DE TRIPLE ALIGACION.— § Cufntos quintales dearroz,

de 4810, de 489, ded 37 yded $6 se mezclardn con 20 quintales de

4 $5 para hacer un conjunto de 90 quintales, que puedan venderse 4 $ 655
por precio medio? ;
90 qq. X 655—=582 482 | 70

e

10—

1|
%

=}, =}
cL" alis c!w :.]

cio medio

1[5 nt 2]
.o:hw:l

20 qq. X5 =100 62 6o [Nucore 667-& 9-

<
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70 qq- $482

T
& =1
-
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75 qq.

fs 99- 72qg. X 10
5 4q9- 7¢qq.- X 9

—46% 76
=463 qu. 78qq. Xo 7
70 qq. 46%qq. X 6
20 Sl
6

-]
(L

| |

liolRel

90 qq. X%

Con lo que se deja expuesto respecto 4 la presente regla, se ha dado 4
conocer todo lo que en general 4 ella pueda referirse. En dicha regla ha
puesto el autor mucho de su parte, como todo lo relativo 4 la *“Triple Ali-
gacién,” cuyas teorias y problemas ningan autor, de los que 6l conoce, las
habfa tratado, ni en 4lgebra ni en aritmética. :




